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Τ ο καλοκαίρι του 1997, το υ­
πουργικό συμβούλιο αποφάσισε 
ομόφωνα μία δέσμη μέτρων για 

το φάρμακο. Πολλά υλοποιήθηκαν, ό­
χι όλα. Πιο σημαντικό μέτρο για το Δη­
μόσιο, τους ασφαλιστικούς οργανι­
σμούς και τους πολίτες, ήταν η θεα­
ματική και πρωτόγνωρη για είδος ζω­
τικής ανάγκης μείωση τωντιμών, αρ­
χικά μεσοσταθμικά 16% και λίγους μή­
νες αργότερα συλλήβδην επιπλέον 
10%. Με τις μειώσεις αυτές, αν την ε­
πόμενη χρονιά επωλούντο τα ίδια 
φάρμακα στις ίδιες ποσότητες με την 
προηγούμενη χρονιά, το όφελος θα ή­
ταν 126 δισ. δρχ.!

Την επόμενη χρονιά υπήρξε πράγ­
ματι όφελος κάπου 70 δισ. δρχ. με 
μείωση της φαρμακευτικής δαπάνης 
λόγω της μείωσης των τιμών. Βέβαια, 
η ίδια δαπάνη κάθε χρόνο ανεβαίνει 
παρ’ όλο που από το ’97 ως τις εκλο­
γές οι τιμές δεν αυξήθηκαν.

Και αυτό διότι ο πληθυσμός γη- 
ράσκει περισσότερο -ευτυχώς- και 
διότι νέα φάρμακα, αποτελεσματι­
κότερα, αλλά και ακριβότερα, αντι­
καθιστούν τα παλαιό φθηνότερα.

Γ  Η Ελλάδα είναι η φθηνότερη χώ­
ρα της Ευρώπης στις τιμές των φαρ­
μάκων. Αυτό αποδεικνύεται και από 
το γεγονός ότι:

α' Οι φαρμακευτικές εταιρείες 
προσέφυγαν στο Συμβούλιο της Επι­
κράτειας ζητώντας την ακύρωση του 
τρόπου ημολόγησης με βάση τη φθη­
νότερη χώρα, διότι δήθεν παρεμπο­
δίζεται η οικονομική τους ελευθερία, 
αφού οι τόσο χαμηλές τιμές δεν κα­
λύπτουν το κόστος, ώστε να κυκλο­
φορούν τα φάρμακά τους.

β' Οι πολυμήχανοι επιχειρημα­
τίες του κλάδου εισάγουν φάρμακα 
στις πολύ φθηνές τιμές και τα επα- 
νεξάγουν με κέρδος στο εξωτερικό, 
όπου τα μεταπωλούν ακριβότερα. Εί­
ναι οι λεγάμενες παράλληλες εξα­
γωγές, οι οποίες δεν θα έπρεπε να 
υπολογίζονται στην εγχώρια ετήσια 
φαρμακευτική δαπάνη. Το ΣτΕ, κα­
τά πλειοψηφία, δέχτηκε την αίτηση

ακύρωσης, διότι κατ’ αυτό θα έπρε­
πε να δίνεται το δικαίωμα στις φαρ­
μακευτικές επιχειρήσεις να αποδει- 
κνύουν, αν μπορούν, ότι οι τόσο χα­
μηλές τιμές δεν καλύπτουν το κόστος 
τους. Η συμμόρφωση στην απόφαση 
αυτή είναι απλή: Χορήγηση του δι­
καιώματος αυτού στις επιχειρήσεις. 
Καμία δεν θα μπορούσε να αποδείξει 
ότι δεν καλύπτεται το κόστος. Πώς 
τότε, σε άλλη χώρα (τη φθηνότερη) κυ­
κλοφορεί;

V Με πρόσχημα την απόφαση αυ­
τή, η κυβέρνηση βρίσκει ευκαιρία να 
σαρώσει το όλο σύστημα τιμολόγη­
σης των φαρμάκων.

Ας σημειωθεί ότι και πάλι μία ε­
πιχείρηση μπορεί να προσβάλει και 
το νέο τρόπο τιμολόγησης, με το ίδιο 
σκεπτικό της απόφασης του ΣτΕ.

Ιδού τι προβλέπει η διάταξη που 
ψηφίστηκε πρόσφατα:

α' Αντί της φθηνότερης χώρας, 
το εισαγόμενο φάρμακο θα παίρνει την 
τιμή του μέσου όρου των τριών φθη­
νότερων χωρών, δύο από τις πρώτες 
15 χώρες της Ε.Ε., συν η Ελβετία (;) 
και μιας από τις 10 νέες χώρες. Ένα 
απλό παράδειγμα: Σήμερα, στη φθη­
νότερη χώρα ένα φάρμακο πωλείται 
10 ευρώ, άρα τόσο και στην Ελλάδα. 
Αύριο, θα λαμβάνεται υπόψη η τιμή 
αυτή και επιπλέον άλλες δύο τιμές, 
οι αμέσως υψηλότερες από τη φθη­
νότερη, ας πούμε 15 και 20 ευρώ. Ο 
μέσος όρος είναι 15, άρα 5 ευρώ α­
κριβότερα από τη σημερινή τιμή. Στην

κατηγορία αυτή ανήκουν τα φάρμα­
κα της ευρύτερης κυκλοφορίας.

β' Η  τιμή των εγχωρίως παραγό- 
μενων και συσκευαζόμενων φαρμά­
κων ως τώρα διαμορφώνεται με βά­
ση το κοστολόγιό τους, συν ένα πο­
σοστό κέρδους. Τώρα, με το πρόσχημα 
της ενίσχυσης της εγχώριας παρα­
γωγής, οι τιμές αυτών των φαρμά­
κων διαμορφώνονται στα επίπεδα 
των εισαγόμενων. Όλα τα φάρμακα 
της κατηγορίας αυτής θα αυξηθούν 
θεαματικά, χωρίς να δημιουργηθούν 
θέσεις εργασίας. Απλά, θα αυξηθούν 
τα κονδύλια που διατίθενται για την 
κατευθυνόμενη συνταγογράφηση και 
τα κέρδη των επιχειρήσεων.

γ' Ορίζεται ότι οι τιμές των αντι­
γράφων διαμορφώνονται στο 80% 
της τιμής των πρωτοτύπων. Αυτό ι­
σχύει και τώρα. Ως προς τη μείωση 
της τιμής των πρωτοτύπων φαρμά­
κων λόγω λήξης της προστασίας της 
πατέντας, η οποία ως τώρα διαμορ­
φώνεται με τη φθηνότερη χώρα σε 
χαμηλά επίπεδα (και 50%), τώρα ο­
ρίζεται πλαφόν μείωσης έως 20% μό­
νο. Και εμφανίζεται το μέτρο ως γεν­
ναία παρέμβαση μείωσης τιμών, ε­
νώ πρόκειται για χαριστική πράξη. 
Το μέτρο θα είχε αξία μόνο αν σε κα­
μία χώρα της Ε.Ε. δεν μειώνεται η 
τιμή λόγω λήξης της πατέντας, πράγ­
μα αδιανόητο.

δ' Ορίζεται ότι η διαφορά ασφα­
λιστικής και καθαρής τιμής θα επι- 
στρέφεται στους ασφαλιστικούς ορ­
γανισμούς. Ο ορισμός των τιμών αυ­
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τών και η διαδικασία παραπέμπεται 
σε υπουργική απόφαση. Ως προς τους 
χρήστες, οι οποίοι συμμετέχουν έως 
και κατά 25% στη δαπάνη της αγο­
ράς των ακριβότερων κατά τα άνω 
φαρμάκων δεν προβλέπεται καμία 
επιστροφή. Είναι βέβαιο μαθηματι­
κά ότι οι τιμές των φαρμάκων θα αυ­
ξηθούν και μάλιστα σε διψήφιο πο­
σοστό και η φαρμακευτική δαπάνη 
θα εκτιναχθεί θεαματικά.

^ Για να μη θεωρηθεί ότι ασκώ 
στείρα αντιπολίτευση, καταθέτω την 
προσωπική μου πρόταση σε τίτλους:

Τιμή με βάση τη φθηνότερη χώ­
ρα. Οποιος ισχυρίζεται ότι δεν βγαί­
νει με αυτή την τιμή, να δικαιούται 
να το επικαλεστεί στην Επιτροπή Τι­
μών Φαρμάκων ή στα Δικαστήρια. 
Τιμή των εγχωρίως παραγόμενων, 
ως ισχύει. Μείωση της τιμής των πρω­
τοτύπων που λήγει η πατέντα, χωρίς 
πλαφόν, με βάση τη φθηνότερη χώ­
ρα. Επιπρόσθετη πρόταση, η οποία 
άλλωστε, περιέχεται στην απόφαση 
του Υ.Σ. του 1997, ως επόμενη κίνη­
ση. Ορισμός τιμής με κάποιο τρόπο τι­
μολόγησης που, έτσι κι αλλιώς, θα 
διασφαλίζει χαμηλές τιμές και βιω­
σιμότητα των επιχειρήσεων.

Από κει και πέρα, δικαίωμα δια­
πραγμάτευσης των τιμών προς τα κά­
τω βεβαίως, μεταξύ προμηθευτών και 
ολιγοψωνιστών που είναι το Δημόσιο 
και οι ασφαλιστικοί οργανισμοί.

Μείωση του ολιγοπωλιακού κέρ­
δους των φαρμακείων, που είναι 35%, 
πέραν αυτού που αφορολόγητα εξα­
σφαλίζει μέσω των συνεταιρισμών 
των φαρμακείων. Αυστηρός και συ­
στηματικός έλεγχος της συνταγο- 
γράφησης.

Τ  Πίσω από τις κουρτίνες του νέ­
ου πλαισίου διαμόρφωσης των τιμών 
είναι ευδιάκριτη η χαρά και η ευ­
γνωμοσύνη των προμηθευτών και 
των λιανοπωλητών φαρμάκων. Πο­
λύ σύντομα θα είναι ευδιάκριτος ο 
θρήνος των βλαπτόμενων πολιτών 
και... του υπουργού Οικονομίας.


